



● 重点关注

国家卫健委：积极实施防癌新攻坚行动

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）继今年政府工作报告提出“实施癌症防治行动，推进预防筛查、早诊早治和科研攻关”后，国家卫生健康委员会主任马晓伟日前在两会“部长通道”上表示，国务院刚刚研究了癌症防治工作，并做了具体部署。这意味着，癌症防治不仅有了顶层设计，还有了明确的任务和路线图。

癌症防治无疑是今年全国两会的热词。国家癌症中心最新完成的报告显示，恶性肿瘤死亡占居民全部死因的23.91%，2015年中国恶性肿瘤发病约392.9万人，死亡约233.8万人，平均每天超过1万人被确诊为癌症。

将癌症防控作为重点突破口

“单病种方面，若将心脑（疾病）分开，死亡率排第一的就是癌症。健康中国战略规划是国家战略，须有重点突破口。癌症防控意义重大，因此我们呼吁将其作为战略的重点突破口。”11日，在全国政协十三届二次会议举行界别协商会议现场，全国政协副主席、农工党中央常务副主席何维说，提升癌症防控战略高度，可以发挥保障民生、推动产业、突破科技、影响国际和增强民众获得感等综合效应。

全国政协委员、河南省肿瘤医院副院长花亚伟建议，要提高防控癌症的

质量，就要求在治疗中推行同质化，严格按照标准落实。

癌症防控素来被认为世界难题，但实际上，早期癌症治愈率可达90%以上，而我国癌症检出率较低，患者5年生存率仅为31%。全国政协委员、清华大学生命学院教授罗永章认为，体检普及率低、防癌体检不规范、大多数患者发现时就已到中晚期，是中国癌症死亡率居高不下、生存期短的一个重要原因。他建议从4个方面着手，尽快规范防癌体检，并最大限度普及推广。第一，严格规范防癌体检，鼓励新技术研发，简化市场准入流程；第二，将防癌体检与分级诊疗相结合，大力普及；第三，加强全

民防癌体检科普宣传；第四，逐步将防癌体检纳入医保，鼓励民间资本参与，实现收支良性循环。

癌症筛查可节约更多卫生资源

筛查和早诊早治是全世界普遍认同的降低癌症发病率、死亡率的有效手段。美国自1991年以来，癌症死亡率降低27%，其主要原因是控烟和筛查。“癌症的筛查及早诊早治，可能不是花费钱，而是节约钱。我们去年算了一笔账。例如一个晚期胃癌患者，从诊断到去世平均花费的费用是20多万元，最终仍无法使寿命延长。如果花10万元筛查出1例早期胃癌，那就能为当地节约10多万元，还能节约更

多的卫生资源。”全国政协委员、中国工程院院士、国家消化系疾病临床研究中心主任李兆申说。

有委员认为，中国目前在癌症防控能力保障体系方面的支撑仍显乏力。全国政协委员、重庆市疾病预防控制中心主任戎蓉建议，要升级完善国家肿瘤登记信息系统，加快实现肿瘤登记死因监测，加大专项经费的投入，实现肿瘤登记随访的全覆盖。此外，还应进一步加强疾控队伍建设。

国家卫健委副主任李斌透露，此前的3年行动计划已完成阶段性任务，现正按中央要求，及农工党的建议，积极制定新攻坚行动计划。目前由卫健委和23个部门负责。

● 医院快讯

复旦大学附属中山医院为“最小婴儿”打通生命通道

医师报讯（通讯员 齐璐璐）近日，复旦大学附属中山医院内镜中心主任周平红教授带领团队，和上海儿童医院同道合作，为患先天性幽门肥厚、出生40天、体重5.3公斤的婴儿成功实施胃镜下幽门括约肌切开术（G-POEM）。据了解，这是世界上接受该微创手术治疗的年龄最小的患儿，目前，孩子已康复出院。

患儿出生后父母就发现孩子吐奶症状严重，满月过后仍然不见改善，医院检查后，诊断为先天性

幽门肥厚。经过仔细询问病情和谨慎考虑，周平红决定为这个40天的“最小”患者进行内镜手术治疗。

术中，周平红在上海儿童医院副院长刘海峰教授和儿外科主任刘江斌教授的支持下，使用了最小口径的内镜器械，切开胃壁黏膜层，分离黏膜下层，建立黏膜下“隧道”，胃镜直视下切开环形肌从而打开“紧闭”的幽门，最后用金属钛夹关闭黏膜层切口。顺利为患儿完成幽门环肌切开手术。

青岛市即墨区人民医院

11小时输血50袋 与生命赛跑

医师报讯（通讯员 杨京华）近日，青岛市即墨区人民医院接诊了一位因车祸大出血患者。入院时，患者面色苍白，双下肢出现花斑，处于重型休克状态。

因伤势非常严重，医院立即开通绿色通道，紧急为其进行了剖腹探查手术。手术后，患者血压降低，心率增快，各项生命指征都严重低于正常值，生命处于极度危险之中。

潘延涌副院长立即组织全院会诊，胃肠外科、

肝胆外科等多个科室会诊医生第一时间赶到现场。此时，医护人员已为患者建立了四路静脉通道，三路输血，包括冷沉淀、红细胞、血液，一路静脉补液，全力抢救患者生命。

抢救从下午5:20分到凌晨4点多钟，11个小时，医院共为患者输入了将近50袋血液！夜间12点，患者的血色素从5克升到了8.3克，他们的艰辛付出终于有了收获。目前，患者各项生命体征稳定。

姑娘，你在雨中的样子像天使！

近日，G15沈海高速上海方向发生一起严重车祸，造成一人受伤，生命垂危。浙江台州市第一人民医院医务人员迅速赶往现场救治。因患者挤在车内动弹不得，急诊科护士王露冒着滂沱大雨，一边高举输液瓶，从监护仪上观察生命体征变化，一边向医院汇报伤员情况，让急诊待命医生做好抢救准备。整个救援过程持续了40分钟，王露就这样高举吊瓶坚持了40分钟。照片传开后，网友纷纷称赞：“姑娘，你在雨中的样子像天使！”

来源 / 钱江晚报



● 会议报道

“爱护天使”行动启动

医师报讯（融媒体记者 宋晶）3月5日下午，由北京市护理工作者协会和中国社会福利基金会关爱基金共同主办的第二届维权工作委员会成立暨“爱护天使”行动项目启动大会正式召开。会上，第二届维权工作委员会主任委员邓利强表示，护士的人格尊严、人身安全不

容侵犯。护士依法履行职责，受法律保护。

会上，北京护理工作者协会陈静会长向全体参会人员就第二届维权工作委员会换届情况进行了报告，宣布邓利强任第二届维权工作委员会主任委员，李春梅、高凤莉、张雪莉任副主任委员，王子替补总干事；安珊珊、程艮等16位同志委员。

截至目前，《医

师报》共制作了163期“爱护天使”行动项目，该项目计划两年内在北京护理工作者协会的会员单位实施。项目主要包括开通护士救助绿色通道，建立心理健康成长小组，心理健康相关知识技能训练。

联系邮箱：

yishibao2017@163.com

电话（微信）：

15011182507

● 短消息

王宁利接任亚太眼科学会主席

医师报讯 3月6~9日，第三十四届亚太眼科学会（APAO）年会在泰国曼谷举行。在3月6日的主席晚宴上，中国医师协会眼科医师分会会长、中华医学学会眼科学分会前任主任委员、北京同仁医院前任院长、北京同仁医院眼科中心主任王宁利教授从前任APAO主席Charles MCGHEE教授（New Zealand）手中接过象征传承的President Chain，成为APAO自1960年成立以来第一位就任主席的中国大陆的眼科专家。

2018年度全国三八红旗手名单出炉

医师报讯 近日，全国妇联在人民大会堂举行纪念和表彰大会，表彰了2018年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体。中国康复研究中心社会职业康复科负责人郭微、首都医科大学附属北京地坛医院红丝带之家护士长王克荣、首都医科大学附属北京儿童医院重症医学科主任钱素云等获此殊荣。（黄羽萱等）

